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Tisza István és a sajtó.
— márczius 30.

Balassa Ármin, a jeles szegedi publiczista Tisza 

István grófnak egy érdekes elhatározásáról ir figye­
lemre méltó ceikket, a melyből leprodukáljuk a kő­
vetkező részt:

Ezúttal Tisza István gróf mi­
niszterül nőknek egy teljesen meg­
bízható forrásból tudomásunkra ju­
tott elhatározásához füzünk meg­
jegyzéseket, a mely megvalósítása 
esetén a legközvetlenebbül érinti a 
magyar sajtót, hatásában pedig al­
kalmas arra, hogy gyökeres átala- ; 
kitást teremtsen a magyar politikai 
közvélemény ethikai fölfogásában.

Értesülésünk szerint ugyanis í 
arról van szó, hogy Tisza István I 
miniszterelnök az összes lapoktól meg­
vonja az eddig általuk élvezett szub- 
ven cziót.

Több száz szubvencziót igénylő I 
kérvényt utasított vissza a minisz­
terelnök, az eddig élvezett szub- 
vencziókat pedig a dolog természeté • j 
nek megfelelőleg fokozatosan jun. i 
30-ig, vagyis a félév végéig fogja 
elvonni.

A miniszterelnök szándéka sze­
rint az állam ezután csak esetről- 
esetre konkrét ellenszolgáltatás fe­
jében fogja a sajtót támogatni, más 
szóval : ha az államnak szüksége

lesz a lapokra, akkor igénybe veszi 
őket hirdetési czélokrá pártállásukra 
való tekintet nélkül és ezt az ellen­
szolgáltatást meg fogja fizetni a 
kormány épp úgy, mint bármely 
más hirdető fél. Nyilvánvaló, hogy 
ha a miniszterelnök ezt a tervét 
megvalósítja, óriási átalakulást idéz 
elő a magyar sajtóviszonyokban. 
Az első és legfontosabb lesz annak 
a köztudatnak a lerombolása, hogy 
az egyoldalú pártsajtónak állami 
szubvencionálása egyértelmű a sajtó 
korrupcziójával és a politikai véle­
ménynek pénzért való árubabocsá- 
tásával.

A sajtó függetlenségének pro­
blémáját állítja tisztázás elé ez a 
kérdés, mert amig egyik oldalon 
áll az a zsurnalisztikái szabály, 
hogy a politikai lapnak egyénektől 
és pártoktól anyagilag lehetőleg füg­
getlennek kell lennie, addig másik 
oldalon áll: a politikai czélt keli 
szolgálnia, ami valamely politikai 
párthoz való tartozást jelent.

A köztudat tehát soha sem fogja 
ítéletének elemei közül azt a meg­
győződését eliminálni, hogy a la­
pokat egyének vagy pártok anya­
gilag támogatják és a gyakorlat 
főleg Ausztriában bizonyítja, hogy 
az összes tekintélyes politikai párt­

Pályafutás.
Irta: Madelaine.

A vármegyében talán még semmi 
eem okozott olyan nagy ezenzácziót, mint 
az uj léjegyző megválasztatása, de hogy is 
ne, a kik kát óv előtt a megyegyülésen 
először megjelenni látták Botos Bandit, a 
harmadaljegyzőt, azok azt jósolták, na, 
ebből se lesz ám soha első jegyző, hejh 
hiába, nem mindig érdem szerint osztogat­
ják az állásokat, sőt, mondhatnám, ritkán 
méltatják az érdemet.

Az aljegyzőoske kicsiny, vékony em­
berke volt, biczezentett a jobb lábára, mit 
elpalástolni akarva, nagyon is ugrós tánoz- 
lépésekkel járt, a haja amolyan lenszőke 
haj volt és ritkán, de hosszan csüngött túl 
magas, de épen nem értelmes homlokára, a 
szemei kifejezéstelenek és savószinübb va 
Iának, a szája pelyhüdt kékes szinü, a fogai 
meg össze-vissza álltak, mint a szegény 
ember szalmája.

Ha még hozzáteszem, hogy a kis jegy- 
iCcske mindig kezeit dörzsölte s a hozzá 
intézett kérdésekre „igen is kérem ássan* 
szavakkal felelt, azt hiszem, híven leír 
tara őt.

Azt gondolnák, hogy talán nagyon 
eszes volt, azért emelkedett fel abba a szép 
állásba olyan hirtelen; ne higyjék, én, a ki 
egy hivatalban dolgoztam vele, túlontúl 

! ismerem az ő kevéske tudományát, de hát 
* mi lehet oka a szerencséjének, keresd az 
1 asszonyt, megint csak ezt a régi, de majd- 
I nem mindig igaznak bizonyuló mondatot 
! veszem elő.

Hát tudják, úgy volt az, mikor ma 
j egy éve a megyebálon a harmadaljegyző ur 
I először mutatta be a társaságnak ifjú fele- 
: ségót, mindjárt sejtettük, hogy ez a király- 
i női termetű, csillogó szemű szépség nem 
; szeretheti az urát, figyelni kezdtünk és 

csakhamar rájöttünk a dolog nyitjára; de 
csak fólig-meddig.

Mikor a főispán délczeg alakja feltűnt a 
bálteremben, nagyot villant a szép asszony 
szeme, piros ajakét ugyancsak megharapta, 
hegyes, fehér fogaoskáival, móg egy vórcsepp 
is maradt a zsebkendőjén; a főispánná vézna, 
kis fekete asszony volt, beteges kinézésű 
s éppen nem illett hatalmas termetű urához, 
szemei révetegen néztek körül a teremben, 
miulatt a hódolókat kissé elfogultan fo­
gadta, majd a boldogság egy sugara vonult

Kóczé Antal A CZIGÁNYOK LEGNAGYOBB MŰVÉSZE, aki a budapesti
___________ czigáuyversenyeken az első dijat nyerte, márczius 30-án este az
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szervezetek, vagy egyéb társadalmi 
érdekkörök tartják fönn.

Nálunk Magyarországon a kor­
mánypárti sajtó állami segélyezése 
azonban joggal provokálta a köz­
vélemény gyanúsító állásfoglalását, 
mert azt látta, hogy a legfelsőbb 
elvi ellentétek ellenére, a melyek a 
váltakozó kormányokat egymástól 
megkülönböztette, ugyanazok a pro- 
nonszirozotl lapok maradtak kor­
mánypártiak, a melyeknek ellen­
zékivé való átalakulása az elvi 
kényszerűség színében állottak előtte 
s ezért a kormány oldala mellett 
való megmaradásukat csak a szub- 
venczióval tudta magának megma­
gyarázni.

Nem ösmeretesek előttünk a 
miniszterelnök elhatározásának in­
dító okai. Önmagát és minden 
utódját akarja-e egyszersminden- 
korra a szubvenczióval lekötelezett 
sajtó szolgálatkészségének terhes 
nyűgétől megszabadítani, vagy pe­
dig a szabadsajténak ideális" füg­
getlenségét akarja-e visszaadni : 
nem tudjuk.

Bizonyos azonban előttünk az, 
hogy elhatározásának tettreváltása 
mindkét irányban hatásokat fog 
teremteni.

Helyre áll a sajtó politikai hi-

át sovány arczán, mikor látta, hogy férje 
feléje közeledik.

Ott is marad most már mellette s 
együtt várják a tisztelgőket, most az al­
jegyzőoske ugrándozik a felesége mellett, 
ki mint egy királynő, büszkén lépdel előre, 
mint megállanak az emelvény előtt, Botos 
Bandi boldogan mondja: „Méitóságos as­
szonyom, kérem ássan, bemutatom a fele­
ségemet, ba meg méltóztatik engedni, kérem 
ássan.“ A főispánná éppen azt akarja mon­
dani, hogy nem is hallotta, hogy Botos ur 
megnősült, nagyon meglepte őt a szép fele­
ségével, a ki különben is nem idegen, 
mivel egy intézetben nevelkedtek, de torkán 
akad a szó, mikor az urára tekint, ki ha- 
lálsápadtan áll a bájos tünemény előtt a 
ajkai reszketnek, a mint mondja: Edith, 
maga az? A szép asszonyon nem látni a 
legkisebb zavart sem, mélyen meghajlik a 
főispánná előtt s azt mondja: a főispán ur 
alkalmasint összetéveszt engem valakivel, 
éh őt sohasem láttam.

A méitóságos asszony úgy érzi, mintha 
nagy veszély előtt állana, odaszól az urá­
nak s bemutatja őt a gyönyörű asszonynak. 
Botosék tovább mennek, a tánoz megkez­
dődik s az első négyest a főispán meg
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tele az elvekért folytatott küzde­
lemnek közepette és a határozott 
körvonalakban kibontakozó politi­
kai pártok sajtója a pártsajtó ter­
mészetes exisztencziális érdekein 
kívül nem gyanusittatik meg azzal, 
hogy pénzért áll a mindenkori ha­
talom szolgálatában. Ez a sajtó er­
kölcsi megtisztulásának útját nyitja 
meg.

A kormánynak az a czélja, 
hogy a lapokat esetről esel re, párt­
állásra való tekintet nélkül igénybe 
veszi, ha az államnak arra szük­
sége lesz, elvezet bennünket arra 
a területre, a hol a sajtónak, mint 
nélkülözhetetlen állami, társadalmi 
és közművelődési intézménynek a 
közérdek szempontjából váló kö­
teles támogatásával találkozunk.

Ha Tisza István terve megte­
remti az állam és társadalom ér­
dekköreiben azt a köztudatot, hogy 
a sajtónak, mint közművelődési 
intézménynek fönntartása egyete­
mes nemzeti érdek és éppen ezért 
részesíti az állam egyforma támo­
gatásban az egész sajtót, politikai 
pártállásra való tekintet nélkül, 
akkor Tisza István a magyar sajtó 
életében uj korszakot teremt és 
kormányzata szabadelvüsógéről tesz i 
bizonyságot.

. - ■*>
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Barátkozás.
— márczius 30.

A német császár és az olasz király 
nápolyi felköszöntői fölött nem iehet köny­
vedén napirendre térni. Jelentős és nagyon 
fontos két beszéd volt az, a melyet az 
uralkodók mondottak. Kétségtelen dolog, 
hogy a két uralkodó találkozása kifejezésre 
juttatja a két dinasztia és népeik között 
fönnálló rendkívül barátságos viszonyt és ! 
bizonyságául szolgál a hármasszövétségben i 
egyesült hatalmak teljes összhangjának, ! 
ngy, hogy a hármasszövetség a jövőre nézve ; 
bekeszövétségnek tekinthető A német-olasz ; 
kereskedelmi szerződés megkötése folytán I

remélhető, hogy a hármasszövetséget az 
Ausztria Magyarország és Olaszország között 
megkötendő kereskedelmi szerződés ia ki 
fogja egészíteni.

Úgy áll ugyanis „ dolog, hogy a 
hármaaszövetség fölbomlásáról szóló híresz­
telések állandóan hangoztatnak a külföldi 
lapokban. Még az olasz sajtó is gyakran 
hirdette ezt, úgy, hogy nem eppen föltűnő, 
a mikor a Giornále d'Italie hangsúlyozza, 
hogy német-olasz szövetség nemcsak, hasz­
nosnak, hanem szükségesnek is tekinthető.

I Az Ausztria-Magyarországgal való szövet- 
I ség által kiegészített hármasszövetség az 
; általános béke biztosítéka, — mondja az 

újság és a nápolyi pohárkőszöntők jelentő­
ségét ebben az irányban nagyon helyesen 
állapítja meg.

Egymás mellé téve a német császár 
és az olasz király sürgönyeit, a melyeket 
elbuosuzásuk után egymáshoz intéztek, fölötte 
érdekes következtetéseket vonhatunk le. Az 
olasz király Vilmos császárhoz intézett táv­
irata a következő:

Teljes szívből — köszönöm szives 
vendégszerető látogatásodat és még egy­
szer meg kell mondanom, hogy mennyire 
örültem viszontlátásodon. A kamara elnöke 
azt táviratozna nekem, hogy a kamara 
elnöke egyhangúlag azt a határozatot 
fogadta el, hogy kifejejezóst ad a német 
nemzet bátor uralkodója iránt érzett tisz­
teletének és bámu'ata érzelmeinek. Ezen 
érzelmeket osztva, sietek neked azt mély 
megelégedéssel tudomásodra hozni.

Vilmos császár erre a következő táv­
irattal válaszolt az olasz királynak:

Épp most kaptam meg szives táv­
iratodat, melyet nagyon köszönök. A veled 
töltött órák, sajnos, rövidek voltak, de 
azokat mégis mindig megőrzőm emléke­
zetemben. A képviselőkamara rám nézve 
oly hízelgő határozatának hire, a melyet 
velem közölsz, nagy megelégedéssel tölt 
el. Teljesen átérzem annak nagy értékét 
és mindkettőnk nemzetének érdekében 
örülök annak. Az olasz nép képviselői 
helyesen méltányolták ama barátság és 
rokonérzés őszinteségét, mely engem és | 
a német népet Olaszország iránt eltölt. 
— Fogadd legszívesebb kézszoritásomat.
V ílmos.

Ez a barátságos hangú távirat leg­
világosabb jele a nőmet és olasz együtt­
érzésnek. A barátkozás nagy és az ölelkezés j 
megható. Ámde a föntiek után még mindig 1 
kérdés marad, hogy kihat-e ez a monár­
kiára is.

Éppen most folynak a kereskedelmi 
szerződés-tárgyalások. Ebben a kérdésh 
pedig nagyon összetart a német s az 0]«‘“ 
kormány Barátságuk nagy, ámde ellenünk 
irányul. A két szövetséges társ összefog* 
harmadi ; ellen. ® n

Báosből arról érkeznek jelentések hn™ 
a német kereskedelmi szerződésre Vonni 
kozó előmunkálatokkal már teljesen rend' 
vannak úgy, hogy a német kormáuvhn, 
intézendő közös jegyzéket a napokban máí 
elküldik Berlinbe. A német kormány mér
kiszemelte az Ausztria-Magyarországgal kő
tendő kereskedelmi szerződés. ügyében ki 
ku'dandő megbízottait, a kik vaiószinüW « 
húsvéti ünnepek után érintkezésbe fonnék 
a magyar ős osztrák kormány képviselővel 
Német részről azt hiszik, hogy a tárgya­
lásoknál az uj német vámtarifa nehezei 
geket fog okozni. 0l56e

Ezeket a nehézségeket a szövetséges 
társ okozza a szövetségesnek, ők ketten 
barátkoznak; ellenünk azonban összefognak 
s úgy látszik meg fogja ezt sinyleni köz- 
gazdasági életünk.

Előtérbe nyomul már most a kérdés a 
hármasszövetség értékéről. A Giornále d’tta- 
ha hangsúlyozza a barátságot; de oselek- 
szik-e ezt az államok í Olaszország észi-ki 
részem állandóak a tüntetések a monárkia

Németországban gyűlölködnek reánk 
Kérdés már most, hogy miben nyilvánul 
meg a szövetség összekötő ereje

A nőmet császár és az olasz kiráír 
barátkozásának reánk vonatkozó szeretett­
teljes hangsúlyozása örömmel tölt el ben-
«hfSatL az.,a kíTdéB’ h0*y » szavak
mögött tények rejlenek-e?
, . »A hármasszövetség fogalma kitöröl­
hetetlenül vésődött bele alattvalóink leikébe 
- szólott a német császár. A szövetség 

a melyet magas elődeink és a Habsburg híz 
á (alánosán tisztelt feje teremtett népeinknek 
fí'dasa és egész Európa számára, záloga a 
békének, B melynek védelme alatt szaku- 
r ixaJVU ov.ább f°S irtani a népnek békés 
fejfodéae/ A megkötött szerződéshez való 
állandó hívséget hangsúlyozza ez a nyilat- 
Kozat. Hisszük, hiszen nem cselekedhetünk mást...

Boíosné együtt tánczolják, azt kérdezi a 
főispán; „mondja Edith, hogy tudott hozzá 
menni ehhez a csúf emberhez, maga, a ki 
olyan szép, mint egy istennő és olyan na­
gyon eszes, hogy méltó lenne egy király­
hoz, miért ment ehhez az emberhez.“ Csak 
azért, édes Béla, mart ez (megkínált a kö­
zevei, maga rneg a többiek elismerték az 
érdemet, hódoltak a szépségemnek, méltónak 
tartották volna a legnagyobb parthiera, 
be is vallották szerelmüket, de óvakodtak 
a kezüket felajánlani nekem, én meg mi­
után legszebb álmom füstbe ment s az 
egyetlen ember, kit szerettem, elhagyott, 
*ZLL^0ri<^°^am’ bárki jön, hozzá megyek, 
jobban szerettem volna magam is, ha más 
jön nem ez, - de hát ez volt az 
első becsületes ember, a kivel az életben 
találkoztam, lassan hozzá teszi, mikor látja 
a P'rt a szép férfi arozon, már tudja, az 
udvarlóim között.

Ez az utóbbi kijelentés cseppet sem 
nyugtatja meg a férfit, mert hiszen Edith
Amb°X“Í6i»m éppen 6 ,0" ‘

Az asszony, úgy látszik, feltette magá- 
ban, hogy hideg lesz mint a jég, de kaczér: 
tapasztalásból mondom, hogy a hidegnek 
látszó asszonyok a legveszedelmesebbek.

A bál utáni napon a főispán bement 
az aljegyző ur hivatalába, megkérdezte, ott-

j bon van e a felesége, mert a főispánná 
j nagyon szeretné látni, a báli izgalmaktól 

beteg lett, 6 elmenne a nagyságos asszony­
ért a saját fogatával, ha az aljegyző urnák 
nincsen ellenére. Dehogy, dehogy, kérem 
alássan, csak méltóztassék, kérem alássan 
tudja, ők együtt voltak az intézetben a az 
asszonyok mindig jobban ragaszkodnak az 
ifjúkori régi ismerősökhöz, mint az újakhoz.

• ..tey megy ez nap-nap után, a főispánná 
mindig beteges, az ura meg nem jut hozzá, 
hogy mindig vele legyen, elviszi tehát a 
gyermekkori ismerőst.

Hogy néha órákig együtt koosiznak, 
Istenem, mi van abban, hiszen csak kell 
friss levegőre menni annak, a ki naponta 
négy-öt órát tölt a beteg szobában, mint 
ezt az önfeláldozó barátnő teszi.

Az aljegyzőoske mit sem lát, de bol­
dog, hogy az 6 feleségét a méltóságos asz- 
szony úgy szereti, a főispán meg sokszor 
mondta, Botos ur, ön geniális emberi 
önre nagy jövő vár, az érdemeit mőltatn 
fogjuk. ’

8 mondom, mikor megesett az, hogy 
a tisztújítóékor a harmadaljegyzőből főjegyző 
lett, mert a főispán úgy akarta, a kik nem 
haragusznak, mosolyogják a boldog embert 
a ki lángésznek képzeli magát, pedig hát 
csak gyönyörű, csábitó a feleség.

A helyi vasút fukarsága.
A városi tanács figyelmébe. —

— márczius 80.
A debreczeni helyi vasút óvek óta 

“}?‘al'Ja részvényeseit a debreczeni közönség 
filléreiből, de hogy azt a busás jövedelmet, 
mit a közönség a részvényesaknek nyújt, 

vl3zonozná, az eszébe sem jut. 
8őt a mikor és a hol lehet, a közönséggel 
szembe helyezkedik, annak érdekei ellen 
cselekszik.

A legutóbb lezajlott helyi vasúti köz­
gyűlés, hol az elnökség azért a pár ezáz 
koronáért, a mit a társaságtól Isap, a város 
közönségének érdekeit teljesen kiszolgál- 
látták a helyi vasul főrészvényesének, bi- 
zonysága volt annak, hogy nem a közön-
* vív banem, kizárólag saját érdekeiket 
tartják szem előtt.

Az alábbi eset is e mellett tanúskodik 
®8 ® közönség érdekében kötelességünk 
szóvá tenni,. mert tűrhetetlen ez a helyzet, 
Ix belyi vasút igazgatóságának fukar- 
ságábol, nemtörődömségéből évek óta ural- 
Kodik Debreczenben.

Nem első Ízben képezi már panasz 
tárgyát a helyi vasút Hatvan-utozai szárny­
vonala. Itt ugyanis a sínek között sincs 
kövezet és a Hatvan-utczai lakosok elkeso- 
reaessel beszélnek arról, hogy az utazóra 
ki sem tehetik lábukat, mert a nagy, nehéz 
kocsit vontató ló olyan porfelleget ver fel, 
a mely már tűrhetetlenné válik. A Kossuth- 
utozai szárnyvonalon a sínek között van 
kövezet, miért ne lehetne a Hatvan-utczai 
szárnyvonalon is. A vasút fukarsága, taka­
rékossága, minél több osztalékot juttatni a
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pesti főrészvényeseknek, okozza ezt a hely­
telen és a Hatvan-utczai lakókat annyira 
méltán elkeserítő és már teljesen tűrhetet­
len állapotot.

A városi hatóságnak kötelessége, hogy 
a helyi vasút eme túlkapását ne tűrje 
tovább. Egy nagy utoza lakosainak egész­
sége előbb való, mint egy magánvállalat 
kapzsisága. A hatóságnak van rá eszköze, 
módja, hogy kötelezze a helyi vasutat a 
Hatvan-utozai szárnyvonal kikövezósére. El 
is várjuk, hogy megteszi ezt és felhívja a 
vállalatot kötelessége teljesítésére.

Ha jól esik zeebrevágni a közönség 
filléreit a vasútnak, tartsa kötelességének 
annak méltányos, jogos érdekeit és kíván­
ságait kielégíteni/ teljesíteni. Nem is kell 
nagy áldozatot hozni, legfeljebb pár fillérrel 
kevesebb osztalékot juttat a részvényeseinek.

Figyelemmel kísérjük, megteszi-n a 
hatóság kötelességét és orvosolja e a Hat- 
van-utezaiak megszívlelendő ée jogos óhaját.

Kaland a tébolydában.
— Saját tudósítónktól. —

— márcz. 30.
Érdekes kalandja akadt a nagyváradi 

*j gyógyitóintéaetben egyik városi tisztvise­
lőnek. Az illető tisztviselő jelenleg, mint nép- 
számláló biztos működik s a választási törvény 
revíziójához szükséges adatokat gyűjti. Leg­
előbb utasítást kapott, hogy a biharmegyei 
közkórházban levő összes húsz éven felüli 
férfi betegeket írja össze s a rendelethez 
híven meg is jelent a tébolydában. Az inté­
zet hivatalos helyiségében Hollósi Béla fel­
ügyelő fogadta s rögtön rendelkezésére bo- 
«sátotta a betegek főkönyvét, a melyből a 
szükséges adatokat kiírhatta. A felügyelő 
azután távozott.

A tisztviselő megkezdte munkáját, a 
mit alig pár perczig folytathatott, u mikor 
belépett egy intelligens külsejű úri ember, 
a ki a másik asztalnál foglalt helyet és 
szintén Írni kezdett. A népszámláló biztos 
bemutatta magát. Az idegen pedig nyom­
ban felajánlotta, hogy segítségére lesz az 
adatok gyűjtésében. Közel másfélóra hosz- 
ezáig dolgoztak igy együttesen Az idegen 
diktálta a lajstromból az elmebajosok neveit, 
közben pedig megjegyzéseket is tett: „Ez 
•sak kis bolond“ — „ez már nagyobb bo­
lond“ ... Majd ujahb nevet mond tallba: 
R György máv. hivatalnok s hozzá teszi:

— Ez pedig én vagyok 1
Képzelhető a tisztviselő meglepetése 

erre a váratlan kijelentésre. Erős idegzetű 
ember lévén, szerencsére nem jött zavarba:

— Ugyan kérem ne tréfáljon, hiszen 
ön nem beteg.

— De igen, higyje el nekem, hogy én 
is bolond vagyok, válaszolt az előzékeny ur 
— csakhogy a kiesik közé tartozom.

Da a tisztviselő sem hagyta magát:
— Nekem ugyan hiába mondja 1
— Már pedig én bolond vagyok el­

hiheti.
És igy folyt a szinte kedélyessé vált 

vitatkozás, a melyet egy újabb jövevény 
érkezése zavart meg. A tisztviselő fölléleg­
zett, a bolond pedig szinte diadalmasan 
■zólt :

— Jó, hogy jön kolléga, legalább ön 
is megmondhatja ennek az urnák, hogy mi 
korántsem vagyunk hivatalnokok, — csak 
itt dolgozunk...

De erre már a tisztviselő is kezdett 
egy kicsit fószkelődni. Szerencsére éppnn 
benyitott a főorvos, meg a felügyelő. Ok 
aztán csakhamar tisztázták a helyzetet s j 
felvilágosították a tisztviselőt, hogy az lile- J 
tők csakugyan a betegek közzé tartoznak, !

de gyógy ülők és igy irodai munkákra ia 
használják őket. A hivatalnok pedig hama­
rosan összeszedte a statisztikai lapokat és 
buci űzött. A főorvos még utánna szólt:

— Kérem vigyázzon, hogy tévedésből 
minket ne írjon a betegek közéi

A debreczeni kórház rejtel­
meiből.

— Fegyelmi vizsgálat egy orvos ellen. —

— márczius 30.
Debreozen városa nagy áldozatok árán 

modern nagy kórházat létesített Debreczen- 
ben.Az áldozatot most is meghozza a város, 
mert évenként több ezer koronát költ a 
kórházra.

Méltán elvárhatná tehát mindenki, 
mikor a város olyan nagy áldozatokat hoz 
eme legfontosabb humánus intézmény érde­
kében, hogy ott mintaszerű rend, példás 
fegyelem és a mi a legfőbb: humanitás 
uralkodjék.

Az utóbbi időben azonban olyan bot­
rányos dolgok kerülnek ki a kórházból, 
melyek felháborítanak minden jó érzésű 
embert.

A város jó hírneve érdekében, a 
humanitás szempontjából kötelességünk ezek­
kel a botrányos esetekkel foglalkozni és 
egyidejűleg követelni a városi tanácstól, 
hogy a kórház összes orvosai és személy­
zete ellen haladéktalanul indítsa meg a 
legszigorúbb vizsgálatot.

Szükség van erre már azért is, hogy 
a jelenlegi, a kórházban tapasztalt botrányos 
állapotok, rendellenességek, fegyelmetlenső- 
gek végre megszűnjenek és ne beszélhes­
senek úgy a debreczeni kórházról, hogy a 
betegeknek abba bekerülni veszedelem.

A halottoserét már több ízben szóvá 
tettük, újólag követeljük az ügy felderítése 
érdekében a két halott exhumálását.

Ha a halottcsere megtörtént, semmivel 
sem menthető a kórház gondatlansága.

A mai nap ismét meghozta a kórház­
ban uralkodó szomorú állapotokról a maga 
szenzácziójét.

Kovács József polgármester a kórház 
bujakóros osztályának vezető orvosa dr. 
Horváth Károly orvos ellen megindította a 
fegyelmi vizsgálatot megelőző vizsgálatot.

Ennek a vizsgálatnak érdekes és a 
kórház belóletében uralkodó rendellenességre, 
fegyelmetlenségre élénk fényt vető tör­
ténete van.

Még a múlt hóban történt, természe­
tes a fegyelem hiánya miatt eshetett csak 
meg, hogy a bujakóros osztályban elhe­
lyezett férfiak — nem első Ízben kár­
tyáztak.

Az ápolók tudták mindezt, de el­
nézték. Ez alkommal azonban nagy baj 
tör.ént. A kártyázó betegek összevesztek, 
majd verekedésre került a sor és 
parázs csatái rögtönöztek. S székek, 
poharak repkedtek a levegőben és a ve­
rekedés végével sebesült férfiak, törött 
székek és asztalok maradtak a helyszínen, 
A verekedést nyugodtan nézték az ápolók.

nem mertek közbelépni, félve, hogy ők is 
kikaphatják részüket az ütlegekből.

Persze a rémület nagy volt, a kór­
ház vezetősége fejét vesztette a szörnyű 
botrány miatt és azt a különös módját 
választotta a botrány elintézésének, hogy a 
verekedés főbb szereplőit gyógyulatlanul 
mint gyógyultakat elbocsájtotta a 
kórházból.

Milyen súlyos mulasztás és lelkiisme­
retlen ség kell ahhoz, ilyen ragályos bete­
geket elbocsájtani a közkórházból, azt a 
közönség megítélésére bízzuk.

A tanács is tudomást szerzett erről 
a botrányról és utána járt az ügynek. A 
fent elsorolt dolgok valóknak bizonyultak. 
De kiderült még az is, hogy a bujakóros 
osztályban a rendnek, fegyelemnek se 
hire, se hamva Az ápolók, az ápolónők 
akkor távoztak a kórházból, mikor nekik 
tetszett, a nélkül, hogy bárkitől erre 
nézve engedélyt kértek, kaptak volna.

Mindezen előfordult dolgokért első sor­
ban a bujakóros osztály vezetője dr. Horváth 
Károly orvos, kinek lakása is a kórházban 
van, felelős, ezért indította meg a polgár­
mester ez időszerint csak Horváth Károly dr. 
ellen a vizsgálatot.

Hisszük, hogy ez csak kezdete annak 
a nagyszabású vizsgálatnak, melyet a kór­
házban uralkodó botrányos dolgok miatt 
okvetlenül meg kell indítani.

A rendre, fegyelemre és a felügyelet 
hiányosságára jellemzők még ezek az eső 

; tek is:
A bujakóros osztályból megszökhe 

tett egy veszedelmes országos betörő, a kit 
a rendőrség szállított be mint vizsgálati 

; fogolyt, külön felhiva a kórház vezetőségé­
nek figyelmét a veszedelmes emberre;

ugyancsak a bujakóros osztályban az 
ápolónők gondatlansága miatt két nő subli- 
máthoz juthatott és öngyilkosságot köve­
tett el;

a gondatlanságra jellemző ez az eset 
is: vidékről egy kis 2 éves fiút hoztak a 
kórházba, kit a disznó összeharapott. A 
gyermek sebeit bekötözték, de a gyermeket 
nem menthették meg, pár nap múlva meg­
halt. Törvényszéki bonczolást rendeltek el, 
a törvényszéki orvos és vizsgálóbíró meg­
botránkozással konstatálták, hogy a sebeket 
ellepték a férgek, mert *z első bekötözés 
óta senkinek eszébe nem jutott a kötéseket 
megújítani, a bonozolás alkalmával ezt a 
tényállást a bonezjegyzókönyvbe is bevették;

ugyancsak a kórházban történt meg az 
a felháborító eset, hogy esy halottat, kinek 
hozzátartozói Debreczenben laknak, eltemet­
ték és a halálozásról csak hetek múlva 
értesítették az elhunyt édesapját.

Minden ember azt hiszi, hogy a kór­
házakban humanitás uralkodik. Másutt igy 
is van ez, de a debreczeni kórházban nem 
igen ösmerik ezt a szót: humanitás.

A szegénysorsu betegek helyzete nem 
irigyléereméltó. Nem egyszer megtörtént, 
hogy megverték a betegeket. Ha a vizsgá­
latot ez irányban is kiterjesztenék, számos 
eset nyerne beigazolást.

Azt hisszük, hogy ezek a fentebb fel-
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atroii esetek, melyeket bármikor bizonyiteni, 
beiguzolni is hajlandók vagyunk, — eléggé 
jellemzik a kórház boléletében uralkodó 
szomorú és mindenkit méltán felháborító, 
tovább már tűrhetetlen állapotokat.

Épen ez okból a nyilvánosság, a kö­
zönség érdekében szigorú vizsgálatot köve­
telünk a kórház egész személyzete ellen.

NAPI HÍREK.
— Vármegyei kösigasgaUe. Hajdú

vármegye közigazgatási bizottsága a jövő 
hó 12-óu délelőtt 9 órakor tartja rendes 
havi ülését. Domahidy Elemér elnöklete 
alatt, a melyen az egyes szakelőadók ter­
jesztik elő a márczius havi közigazgatási 
életre vonatkozó jelentéseiket.

— Sertéskonzumváeártér ló
telítése. A városi tanács már régebben 
foglalkozik a sertéskonzumvásártér létesí­
tésével. A mérnöki hivatalt meg is bízta, 
hogy a sertéskonzum vásártér tervét és 
költségvetését készítse el. A főmérnök a 
terveket és kölségvetést már elkészítette 
és még e héten beterjeszti a tanácshoz.

— Felhívás! A katonai és honvédképző 
és nevelőintézetekbe felvétel végett leendő 
pályázatra a m. kir. honvédelmi miniszter a 
városi tanácshoz megküldötte a katonatiszti 
árva fiuk és leányok nevelő intézetében, a 
katonai reáliskolákban, és a két katonai 
akadémiában, valamint a soproni honvéd 
főreáliskolában, a fiumei haditengerészeti 
akadémiában és a m. kir. honvédségi Ludo- 
vika Akadémiában a jövő 1904/1905-ik 
tanévre betöltendő magán, közös és magyar 
állami alapítványi helyek elnyerése ozél- 
jábál a „Pályázati hirdetményeknek A vá­
rosi tanács, tekintettel az iskolai tanulmá­
nyokra és az életkorra, a katonatiszti árva 
fiuk éü leányok nevelő intézetébe, valamint 
a katonai alreáliskolákba felvételre vonat­
kozó hirdetményeket az elemi iskolák fel­
ügyeletével megbízott felekezeti hatóságok­
hoz megküldötte, a helybeli középiskolák 
(ev. ref. és róm. kath. főgymnásiumi, ál- 
lumi főiskola és kereskedelmi akadémia) 
igazgatóságai pedig ily hirdetményekkel a 
honvédelmi miniszter ur által láttattak el 
oly kérelemmel, hogy azt a hatóságuk 
alatt álló iskolák növendékei között hir­
dessék ki. — A jelzett helyeken tehát 
a hirdetmények megtekinthetők. — Egy­
idejűleg a tanács is intézkedett az iránt 
hogy a pályázati hirdetmények a város­
háznál (a katonai- és illetőségi ügyosztály­
nak az emeleten, a 17. szám alatt levő 
helyiségében naponta a hivatalos órák alatt) 
megtekinthetők tegyenek, hol úgy a pályázó, 
mint a szülők (gyámok) minden irányban 
nyerhetnek útbaigazítást és felvilágosítást 
A hadsereg nevelő- és kópzőiutózeteiben, 
valamint a honvéd főreáliskolában és a 
Eudovika Akadémiában a pályázati vég­
határidő folyó évi május hó 15-ike, a fiumei 
haditengerészeti akadémiába julius hó 31-ig 
tehát a szükséges okmányok haladéktalanul 
beszerzendők - Végül kiemeltetik, hogy a 
debreozeni illetőségű ev. ref. vallásu inak 
részére két Andaházy-Szilágyi-fóle teljesen
LUn8,eA°ie« alvp,Pfn.yi he,y áI1 a soproni 
honvéd főreáliskolában rendelkezésre, mely­
nek elnyerése ozéljából a kellőleg felszerelt 
kérvények folyó évi május hó 15-ik napjá­
ig*'?: '1 adandók be a tanácsi
iktatóba (városház földszint), később beadott, 
vagy hiányosan felszerelt kérvények vissza 
utasittatnak. Egyben értesittetnek, hogy 
mindkét hadapród iskolára hirdetmények 
még nem érkeztek le, annak idején a kö- 
zönség ezekről is értesittetni fog. Ezúttal 
különösön kiemelhetik, hogy a két katonai 
akadémiában, valamint a katonai alreál- 
Hkolában betöltendő magyar állami alapít­
ványi helyek már azon mérvben hirdettet- 
nok, melyeknek rendszeresítése a most

tárgyalás alatt levő törvényjavaslatban fog­
laltatik s igy most a katonai akadémiákban 
65, a katonai alreáliskolában pedig 116 kincs­
tári magán én magyar alapítványi hely van 
fentartva kizárólag magyar honos ifjak ré­
szére. Az ezen alapítványokra vonatkozó 
„Tájékoztató“ a katonai ügyosztálynál bete­
kinthető s a honvédelmi minisztérium segéd­
hivatali főigazgatójától díjmentesen kapható.

— Bljegysée. Székely Albert fővárosi 
könyvkereskedő, Székely Imre felelős szer­
kesztőnk testvéröcsese a napokban jegyezte 
el Budapesten Grünfeld József fővárosi 
magánhivatalnok szép és kedves leányát 
Malvin kisasszonyt Az eljegyzéshez sok­
sok szeroncsekivánalom fűződik.

— Kedvezménye« szőlőkarók Meg­
írtuk, hogy a miniszter szőlőkarókat boosájt 
kedvezményes áron a szőlőtermelők részére. 
Ez úgy értelmezendő, hogy a szőlőkarók 
szállításáért, a kik ezért folyamodnak, csak 
a szállítási dij felét fizetik.

— Öngyilkosság. Siket Gábor 
volt Bercsényi-utcza 17. szám alatti 
lakos, nópzenész, ma délelőtt íO 
órakor öngyilkosságot követett el. 
Egy nadrágszijra erősített zsebken­
dővel felakasztotta magát az ajtó 
sarkára. A felesége vette észre s 
levágta, orvosért küldött, de bizony 
Siket már halott volt. A rendőrség 
megindította az eljárást, de nem 
lehetett kideríteni, hogy miért 
szánta el magát az öngyilkosságra 
a szerencsétlen véget ért nópzenész, 
vulgó czigány.

— Nem tudta a zsokéit. Az éjjel, 
úgy 11 óra tájban egy igen szép, magáno­
sán sétáló asszonyt tartóztatott le a debre­
ceni rendőrség, a ki azt állította, hogy 
Vértesről jött be bevásárolni s miután a 
feje fájt 8 nem tudott aludni, sétálni ment, 
nem tudván azt, hogy Debreozenben 9 óra 
után nem szabad az utczán magánosán járó 
nőnek sétálni. A rendőrség el is hitte ezt a 
kifogást, de kitűnt, hogy az illetőnek: özv. 
Várady Józsefnónek nem volt szállása és 
így bizony minden védekezése daozára — 
hazatolonezolták.

D EB RE CZ EN_ 1904. márczius 80.

és Kohn Zsigmond, igazgatósági póttagok, 
nak Boda Mihály és Kalmár Dezső, f„|. 
ügyelő bizottsági tagoknak Harángh, 
György, Eigner Károly és Groszmann 
József választattak meg.

— A gyakorlati gaedatisstek or- 
»ségos kongresszusa. A kongresszus.
melynek védöségót gróf Zichy Jenő vál­
lalta el, előreláthatóan nagy méretű lesz 
mert az ország minden részéből igen nagy 
számmal jelentkeznek a résztvevők, a kik­
nek igen jelentékeny hányadát földbirtoko­
tok és bérlők képezik, a mi mindenesetre 
figyelemre méltó jelenség. A kongresszus 
programját is megállapította a rendezőség 
a következőkben: az 1900 évi XXVII. t. 
ez. revíziójának, illetőleg a földmiveléá 
miniszternek az 0. M. G. E.-hez küldött 
s a gyakorlati gazdatiszti vizsgára vonat­
kozó miniszteri rendelet tervezetnek tárgyá­
ban való állásfoglalás, a gyakorlati gazda­
tiszteknek díjtalan állás elnyerése egyesületi 
alapon; a nyugdíjügy mielőbbi megoldása 
és végül az állásnélküli gazdatisztek segé­
lyezésének kérdése. A kongresszuson való 
megjelenésre jogosító igazolványokat a nem 
okleveles gazdatisztek Országos Egyesüle­
tétől vagy a Magyar Gazdák Lapja szer­
kesztőségétől (mindkettő: Budapest VII 
Baross-tór 14.) márczius 24 éig szerezhet 
magyar állampolgár joggal bíró gyakorlati 
gazdatiszt, földbirtokos és bérlő. A kedvez­
ményes vasúti jegy váltására jogosító utal­
ványok a kongresszusi igazolványokkal 
együtt küldetnek szét.

— Csalás sorsjegyekkel. Ily ozimen 
azt irtuk, hogy Jaklios Gyulát letartóztatta 
a rendőrség hamis sorsjegyek áruba bo- 
osájtása végett. Jaklicsot a kihallgatás után 
a rendőrség szabadon boosájtotta.

. - “«fF-arrott tolvaj. Balia Lidia 
több rendbeli lopást követett el s e miatt 
keres1 az igazságszolgáltatás. De bizony 
Bállá Lidi megneszelte a dolgot s meg­
ugrott a büntetés elől. A rendőrség keresi a 
veszedelmes nótárius tolvajt.

— A debreozeni pinozér be- 
tegaegélyző pénztár tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését Rosenberg Simon 
és Kovács Dezső tiszteletbeli diszelnök 
elnöklete alatt. A közgyűlésen Rosenberg 
Simon elnök szép beszédben buzdította 
egyetértésre, buzgó együttmunkálkodásra 
a pénztár tagjait, majd Vetéssy Mihály 
tett jelentést az elmúlt év eredményes 
működéséről. A pénztárnak 123 tagja 
van, bevétele az 1902, évi 300 korona 
72 fillér maradványnyal 3702 korona 50 
fillér, kiadása 3509 korona 77 fillér volt. 
Érdekes megemlíteni, hogy a humánus 
testület gyógyszerekért 1074 korona 86 
fillért adott ki. — Pénztári maradvány 
illetve pénzkészlet 1904-ik évre át­
hozatott 192 korona 73 fillér. __ A
pénztár tiszta vagyona 3699 korona 
50 fillér felszerelésekben s takarékpénz­
tári betétekben. A közgyűlés agy az igaz­
gatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak a 
felmentvényt megadta s munkálkodásokért 
köszönetét szavazott. Ezután közgyűlési 
kiküldötteknek Kraffel János, Boda Mihály

— Hogy lehet nagy hasznot elérni 
a baromfitenyésztésből 7 Csak úgy és 
akkor, ha olvassuk és megismerjük azokat 
a nagy fontosságú és nólkülözhetlen eljárá­
sokat, melyek a sikert biztosítják. E szem­
pontból a gazdák, baromfikedvelők és te­
nyésztők figyelmébe ajánljuk a „Baromfi­
tenyésztés“ ozimü képes heti szaklapot, a 
melyet Hreblayné Dedinszky Adél szerkeszt. 
E szakfolyóirat felöleli a gazdasági és sport- 
baromfi-, éneklő- és díszmadár, galamb és 
kázinyul tenyésztési és értékesítési kérdéseket 
A baromfitenyésztés minden ágáról közölt 
nagyszámú ozikkeit mindig a legjelesebb 
tenyésztők Írják. A lap hetenkint 12—16 
oldal terjedelemmel és igen szép illusztrá- 
ozióval jelenik meg e az ország minden ré­
szében el van terjedve. Előfizetési ára egész 
évre 8 korona, fél évre 4 korona. A ki I 
egész évi előfizetőt szerez s annak egész 
évi előfizetési diját: nyoloz koronát egy­
szerre beküldi, az egy éven át ingyen 
kapja tiszteletpéldányként a lapot. — 
Mutatványszámot ingyen és b érme íve szí­
vesen küld a kiadóhivatal, Budapest, VIII, 
Nap-utoza 19. Ugyanott megrendelhető a 
„Tyuktenyésztés“ czimü Il-ik kiadást ért 
baromfitenyésztési szakmunka, a melyet 
Hreblay Emil állattenyésztési m. kir. fel­
ügyelő irt s a mely 200 oldalon, 90 képben 
ismerteti a.tyuktenyésztési tudnivalókat és 
fajtákat. Ára 3 korona 20 fillér. Úgy e 
szaklap, mint e munka egyetlenegy törekvő 
tenyésztő kezeiből sem hiányozhat.

— Uj rendelet a vasárnapi munka 
ssünetrő!. Már hetekkel ezelőtt megírtuk, 
hogy Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter a vasárnapi munkaszünet kérdését, 
melyet a Láng-féle rendelet a lehetőleg szeren­
csétlenebb módon oldott meg, uj rendelettel 
kívánja szabályozni. A kereskedelmi miniszter 
a keresk. és iparkamarákhoz ez ügyben 
leiratot intézett, a melyben előadja, hogy a 
vasárnapi munkaszünet szabályozása iránt 
sok oldalról érkezett hozzá felterjesztés, 
illetve javaslat, minek folytán a vasárnapi 
munkaszünet szabályozásának kérdését be­
ható tárgyalás és újabb megfontolás alá

T »
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fogja venni, hogy az «lója terjesztett összes 
kérelmekkel, óhajokkal és javaslatokkal a 
leífbohatóbbin és a mindkét rendbeli érde­
keltség összes figyelembe jöhető érdekeinek 
mérlegelésével foglaikoahassók.

— A leghosszabb alagutak. A föld
aGotthárd

meg Piaca utosa 75. szám alatt levő 
üzletemet a gazdag választéké rak­
tár megteklatésére. Tisztelettel: Ho­
nig J.

leghosszabb aragutja aGotthárd alagút 14,990 j szép férfiéivÍ^fd" nlágJk^íez'ek^ vÍ
m Hosszúsággal. Azután jön a Mont-Cmis- : (öj, Boraalino an<ml rL á u- ui’ c?\ 
alagút 12,230 m., az Arlberg alagút 10,270 yti T 'l Í f8 Plchler-féle 
m, a Ronoo-alagut Olaszországban 9297 m., | ..l*u nyakkendő különlegességek kei-
a Ceyloni a'agut 8000 méter, az amerikai 
Hrrsae alagút 7640 méter, az angolországi 
Severa-alagut 7240 m., a Maroopoli-alagut 
Olaszországban 6480 m., a Sbro-alagut Észak- 
Amerikában 6000 m., a Standbrodge-alagut 
Angolor.szágban 4970 m., a Woodhead- 
alagut ugyanott 4831 m., a Szent Lőrinoz- 
ela mt Cauadában 4570 m., a Bslbo-alagut 
4240 m., a Blaisy-alagut Francziaországban 
4100 m., a spanyolországi Argincire-alagut 
4043 m. és a Mersely-alagut Angliában 
4060 m. hosszúsággal. Mint ebből látható, 
Amerika, melyet mint különben a nagy 
technika alkotások hazáját ismerjük, csak 
a hatodik helyet foglalja el s Európának 
vannak a leghosszabb alagutai.

— Fe eséggyilkosaág ostor- 
nyéllel. Kötegyáinból jelentették a nagy­
váradi királyi ügyészségnek, hogy Petnca 
János odavaló parasztgazda megölte a fe­
leségét Triff Perszida asszonyt, a kivel 
vadházasságban élt. A brutális ember, a 
ki az asszonynyal már hosszabb idő óta 
állandóan veszekedett és verekedett, a 
gyilkosságnak nem mindennapi módját 
találta ki. Vasárnap délután újra szóvál­
tás keletkezett a férfi és az asszony kö­
zött, mire Petrica János elővette az os­
tornyelet s addig ütötte-verte a szeren­
csétlen nőt, a mig eszméletlenül nem 
maradt a földön. Néhány órai kínlódás 
után meg is halt. Petrica Jánost letartóz­
tatták. Az ügyészség a helyszíni vizsgálat 
megejtésávol Buday nagyszalontai albirót 
bízta meg, a ki Fisch Aron dr. törvény- 
széki orvos segítségével Kötegyámba 
utazott.

— UJ ágyuk. Most tudjuk azután 
meg, mire kell a közös hadügyi kormány­
nak az a rengeteg sok pénz, a mik egy 
részét Magyarország izzadja ki. A tábori 
ágyuk dolgában a legr videbb időn belül j 
végleges tontós történik azokról a részié- . 
tűkről is, melyeknek megállapítását az össze- | 
hasonlító próbák eredményétől tették függővé. 
Tudvalévőén az uj tábori ágyuk legfonto­
sabb és leglényegesebb alkotórészeit már a 
legutóbbi delegáozionális ülésszak kezdete 
előtt megállapították; még pedig a cső 
és a felső lafetta szerkezetét, a lőszereket 
és a lőszer-kocsit. Egyúttal a csőanyag 
ügyében is véglegesen döntöttek és a dele­
gációk hozzájárultak a hadügyminiszternek 
ahhoz az indítványához, hogy a bronzot 
válaszszák. így tehát még csupán az alsó 
lafetta választása, a védőpajzsok elhelye­
zése és még néhány apróbb részlet volt 
hátra. Hogy e kérdéseket az összehasonlító 
kipróbálás utján megoldják, a bécsi arzenál­
ban — mint a P. Ll. Írja — próbaüteget 
állítottak elő, mely hat egyes részletekben 
szerkezetileg egymástól különböző ágyúból 
áll. Ezekhez csatolnak egy különös szer­
kezetű Skoda-ágyut Ezzel az üteggel va­
lószínűleg április elsején egy nagy magyar­
országi lőtéren kezdik meg a kísérletezést, 
mely körülbelül kőt hónapig fog eltartani. 
Ezután véglegesen döntenek majd a még 
függőben levő kérdésekről.

Tudomásul! Tisztelettől értesítem 
a« őri közönséget, hogy a tavaszi és 
»yárl Idényre nagymennyiségű leg- 
vjabb divatu, kitűnő minőségű angol 
ás franezla szöveteim megérkeztek, 
**rem a tisztelt közönséget, látogassa

tyük, harisnyák és zsebkendők, sétabotok 
és esőernyők Fekete Jakab úri divat 
üzletében, főtér.

— Ingaórákat megjavít, 48 óra után 
preoziz szabályozva liferál Horváth óra- 
muves (Hatvan-utoza 2.) I-a. Inga és zseb­
órák raktáron vannak.

Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyltási műterme 
Piaoz-utoza 44., dr. Ujfalnssy ház. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapnbejáratánál levő kirakatokban.

A

TÁVIRATOK.
Orosz-japán háború.
„Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V,2 órakor.)
Budapest, mározius 30.

Berlin, mározius 30. Togo admirális 
jelenti, hogy a japán hajóraj újból meg 
kísérelte a port-arturi kikötő bejáratának 
eltorlaszolását. E hó 27-én négy nagy keres 
kedelmi hajó támadt a kikötőnek torpedó­
hajók fedezete alatt. Az oroszok kemény 
Sgyntttzelést folytattak, mire mind a 
négy hajó elzülyedt. Az elsülyedt hajókon 
levőket a torpedó hajók mentették meg, mig 
a torpedó hajók legénysége közül el­
esett 7 ember és 2 tiszt.

London, mározius 30. Ide érkezett je­
lentések megerősítik Togo admirálisnak a 
legutóbbi portarturi támadásra vonatkozó 
híradását s hozzá teszik még, hogy az el­
sülyedt hajók olyan távolságban merültek 
el egymástól, hogy az orosz hajók rögtön 
kényelmesen és veszély nélkül közleked­
hetnek.

Péter vár, márcz. 30. Verese sagin, a ki 
az orosz katonai körökkel ismerős, kijelen­
tette, hogy az oroszok 600.000 katonát ké­
pesek a hareztérre küldeni.

T,iu-Csang, mározius 30. Itt nagyban 
várják Kuropatkint, az orosz főhadvezért, 
a kinek fogadtatása ünnep lesz.

Pétervár, mározius 30. Oroszország 
kinyilatkoztatta, hogy meg fogja Kínán 
torolni azt as eljárást, hogy a kínai 
kikötőkben a japan ozapatok számára 
hadi dugárut szállítottak partra, ez 
által megsértette a kimondott és sokat han­
goztatott semlegességet. Más oldalról azt 
jelentik, hogy a kínaiak készséggel állanak 
a határon a japánok szolgálatára, miután 
élnek Oroszország hatalmasságától.

A szabók sztrájkja.
Budapest, mározius 30. A budapesti 

szabók sztrájkja hosszadalmasnak ígérkezik.
A sztrájkotok 30 műhelyt állítottak fel, a 
hol 300 sztrájkolónak adtak munkát olyan 
bérfizetés mellett, a milyent az összes szabó­
munkások követelnek. Itt több olyan mester 
is dolgoztat, a kik pedig a mesterek kartel­
jébe beléptek a sztrájkotok ellen.

Pánik a földalatti villamoson.
Budapest, mározius 30. Ma itt a föld­

alatti villamoson nagy pánik támadt. Hire 
terjedt ugyanis, hogy egy kocsi a vezetéktől 
kigyuladt ■ mindenki rémképeket látmt 
maga előtt. A rend azonban helyre állott, 
a nélkül, hogy emberben kár esett volna.

Budapesti árutőzsde.
A .Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Már ősin 30 

Készáru: változatlan.
Búza áprilisra........................... 7 99- 8 00
Búza májusra ....................... 8 03- 804
Búza októberre........................... 799___ 801
Rozs áprilisra........................... 6 30-6 31
Zab áprilisra...........................  528 -5 29
Tengeri májusra.......................517—519

. júliusra....................... 6 27-5 29

SZÍNHÁZ.
A munka.

Szávajr Gyula, a magyar költők egyik 
legkiválóbbja s legnépszerűbbje, igen sok 
alkalmi darabot irt, a melyek aktuális vo­
natkozásuk daczára is, méltán foglalhatnak 
helyet ama verseskönyvekben, melyeknek 
megjelenése a két évvel ezelőtti könyv .ift 
ozon jelentős irodalmi eseményt képezett. 
Ezen könyvek Szávay verseit tartalmazzák 
s részben ezeknek eredménye az, hogy 
Szávay Gyulát beválasztották a Kisfaludys- 
ták koszorúsai közé.

Szávay Gyula komolyabb tárgyú, szín­
padra irt müvei közt első helyet foglal el 
az a drámai költemény, mely tegnap ki 1 ült 
bemutatóra a debreczeni színházban s a 
mely a becsületes munka diadalát jelenti az 
erőszakos boldogulni akarás, az ansrkiszlikus 
törekvésekkel szemben.

files ellentétben állítja szembe dialóg­
jában a törekvő, becsületes munkást a s-/o- 
oziális tanoktól deliriumos, egész az ai.ár­
kiéig menő, lelketlen izgatóval. Amaz a 
munka után élvezett csöndes nyugalomról, 
békés otthonról, megelégedettségről zeng 
dicséretet. S ez a hymunsz elnyomja azokat 
a káromlásba fülé diszharmonikus akkor­
dokat, melyekben a világfelforgató, véres 
tajtékban, pusztító tűzben dobzódó aoar- 
kisztikus törekvések akarnak érvényt, lét- 
jogosultságot szerezni.

Hatalmas, meggyőző drámai erővel, a 
Szávay színes szép nyelvén megirott mm ka 
ez a dialóg, mely párbeszédes mivoltja da- 
ozára is biztosítani tudja a folytonos, egyet­
len perezre sem szűnő érdeklődést.

Mély, de minden mélységük daczára 
átlátszó gondolatok, egészséges óletbölceelet, 
— melyet a színtiszta poézis verőfénye su­
gároz be — gyönyörű nyelvezet, ezek jel­
lemzik a Munkát, melynek két szerepében 
Sebestyén Géza és Csiky László szép te 
hetsógük legjavával szálltak síkra a győ­
zelem biztos reményében.

És ez a győzelem nem is maradt el. 
Szávay drámai költeménye teljes, őszinte, 
zajos sikert aratott. A szerzőt lámpák elé 
tapsolták s természetben is kiutalta számára 
a hálás közönség a megérdemelt pálma­
ágakat. 8*. Z.
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Sorsam Corda. Bosnyik Zoltán­
nak ily czimen nagy én igaz sikert ara­
tott darabja került színre a fővárosi Nem­
zeti színházban. A darab nálunk a jövő 
hó 8-án kerül bemutatóra s részt Tesz 
abban drámai társulatunk legjava.

REGÉNYCSARNOK.

A hálátlan.

Az utolsó hónap műsorát ösz-
szeállitotta az igazgatóság. Egy csomó uj 
darab kerül színre április hónapban és 
pedig a Sursum Corda, Takarodó, Hajdúk 
hadnagya, Utazás az özvegység körül, 
Kis császár, Tengerre magyar, a Királynő 
férje ('s Hüvelyk Kató czimü újdonságok.

Holttest a tánczhelyen.
— Saját tudósítónktól. —

— márczius 30.
A csálai erdő azon részén, hol a mu- 

laiságok'it tartják, szomorú eset történt. 
B ;y fiatal ember vetett véget életének, hogy 
gyógyíthatatlan betegségétől megszabaduljon.

Málik János húsz éves lakatos segéd 
az öngyilkos, a ki tegnap délelőtt fél tizen­
két órakor főbelőtte magát. Kilen ez mili- 
móteres forgópisztolylyal lőtt a fejébe s a 
golyó azonnal megölte. Délután akadtak a 
holttestére az erdőben járkálók, kik éppen 

. ismerősei voltak Maliknak.
Az esettől értesítették az aradi rend­

őrséget Ó8 a pécbkai főszolgabiróságot, 
mely utóbbinak területén az öngyilkosság 
történt. Megtudta a szomorú tényt az 
öngyilkos apja, l<i a Gryörgy-utcza 23. 
számú ház tulajdonosa és kocsin az 
anyjával kimentek az erdőbe, hol fiuk 
holtan feküdt.

A holttestet nem lehetett az erdőből 
beszállita i, mert előbb az ópécskai köz­
ségi orvosnak kell megvizsgálni, a ki 
m m volt otthon, hanem Peregen. A köz­
ségből lovas embert küldtek a holttest 
("o ize éré, mely egész reggelig az erdőben 
te .szik.

Má ikot az öngyilkosságra reumája 
vitte, melyből nem tudott kigyógyulni. A 
fiatal ember 1901-ben Amerikában járt s 
mikor Filadelfiában a közös kórházban 
iart, \ éget akart vetni életének, de nem 
lert öngyilkos, hanem hazajött. 132 ko 
róna megtakarított pénzt is hozott magá­
val. Tavaly augusztusban Aradon mellbe 
lőtte magát s a kórházban egy hónapig 
feküdt. r

INGATLANOK FORGALMA.
Halta Mihály né Szele Etelka veszi a 

d breczem 6457 sz. tjkvben foglalt Eötvös- 
utcza 13 sz. házat haragó Mihály és neje 
Uegeza Máriától 9000 kor.

Molnár Imre és neje Petri Juliánná 
veszik a debreuzeni 1280 sz. tjkvben fog­
lal Nyil-u. 126 sz. házat Apródi János 
és neje Németi Juliánnától 4200 kor.

Ozv. Erdődi Mihályné Balog Zsu­
zsán na veszi a debreczen puszta ebesi 92. 
sz. tjkvben foglalt 39 hold 600 négyszögöl 
tanyaföldet özv. Posta Istvánná Pál Er­
zsébet és Posta Istvántól 34.000 kor.

Vértesi Istvánná Bundi Juliánná ver 
síi a debreczeni 6612 az. tjkvben foglalt 

hold 100 négyszögöl ondódi földet Kál- 
au Józs ftől 2000 kor.

Irta: Harangi József
Akármilyen csodálatosnak tessék is, de 

igaz. Sajtos István uramnak hetven éves 
korában úgy elment az esze, hogy egy 
csöpp sem maradt és mikor a nyolozvanadik 
életévét betöltötte: tele volt bölcseséggel 
meg szomorúsággal. Mert ez a kettő együtt 
jár.

Mi lett légyen oka az 6 böleseségének 
és szomorúságának, azt a következőkből 
fogjuk megtudni.

Sajtos István uram emberséges kefe­
kötő mester volt valamelyik nagyobb vidéki 
városban. Éhez a mesterséghez nem kell 
akadémiai tudomány, sem rendkívüli ész, 
mégis becsülettel meg lehet élni belőle; a 

I mi annál nagyobb érdem, mert általában 
, tudvalevő, hogy igen sok akadémiai tudo- 
j mány nem becsületes.

Ő is megélt a mesterségéből s mivel 
! szorgalmasan megtakaritgatta a kmjczárokat, 
i idő múltával tallérokkal töltötte meg a ládá- 
i jót Mikor tele lett a láda, olyan szép házat 
I építtetett, hogy csodájára járt mindenki.
I Ez ám csak a ház I Lám, a kefekötőnek jól 

eresztett a szurkos fonál I
Mestertársai is, mikor az a ház elké- 

szült, egyszerre megválasztották őt czóh- 
mesternek. Hirtelen fölfedezték, hogy nagyon 
okos, nagyon derék ember; pedig hát addig 
mindenki azt beszélte felőle, hogy földnek 
gyászterhe, zsugori és az egyik kereke 
hiányzik.

Sajtos István uram kartársainak köz- j 
megelégedésére viselte e díszes tisztséget s ! 
gyarapodott mind jó hírnevében, mind vagyo­
nában.

Volt neki egy derék fia, a kit Lajosnak 
hívtak. Erre a fiúra nagyon büszke volt. | 
Nem igen törődött ugyan a neveltetésével, ■ 
nem bánta akármit csinál a gyerek, mert 6 i 
a vagyonszerzés gondjaival volt elfoglalva; I 
hanem azért, míg czóhmesterré nem válasz- \ 
tották, váltig azt hajtogató, hogy ebből a : 
fiúból is olyan derék kefekötőt nevel, mint j 
a milyen 6 és az a gyerek bizonyosan j 
többreviszi az apjánál.

Fájdalom, ozéhmester korában meg- | 
bizgatta a nagyravágyás ördöge. Már 6 nem ‘ 
növeli a fiát kefekötőnek, mert nála már ! 
nem lehet különb kefekötő.

Legyen kereskedő a fiú, valami fényes i 
üzlet tulajdonosa, melyből könnyen és ura­
sán megélhet. Igaz, hogy az eféle üzlethez 
sok pénz kell, no de az meg van Sajtos 
István uramnak elég. — A felesége régen 
meghalt; nincsen széles e világon semmi 
rokona, sem gyermeke több, csak az az 
egy fiú. Áldozhat reá, van miből. Legyen 
különb ember, mint az apja.

A fiatal Lajos urfi épen akkor volt 
tizenhat éves, mikor az uraatyja betöl­
tötte a hatvankettedik esztendejét. Gyer­
mekkorában nem lévén mellette őrködő 
anya szeme : úgy nőtt fel, mint a csirke 
a szemétdombon. Magába szedett mindent, 
a mit előtalált és annyi hasznát vette az 
egésznek, hogy az ismerősök mind azt 
beszélték felőle: milyen kár az apjáért 
hogy olyan fia van! ’

Ki értené az ilyen beszédeket ? Saj­
tos István uram nem értette és nem is 
akarta megérteni.

Elvezette a fiát a város legelső ke 
reskedőjéhez, fizetett annak nehány 8zá 
forint tandijat, a miért az értelmes „ri 
embi r felfogadta a fiút s oktatni kezdé 
kereskedelmi forgalom titkaira.

Lajos nrfi jól indult és jól haladt 
főnöke már hat hónap múlva kijelenté' 
miszerint nagy hunezut lesz belőle vala' 
mikor ; mert olyan távol áll a gazember­
ségtől, mint a rablógyilkos az akasztófá­
tól. A mire az apja azt mondá, hogy 
mai világban a kereskedőnek élelmesnek 
kell lenuie.

Lajos urfiból csakugyan éblmes em- 
bér is lett, mert legelőször az apját élte 
ki. Húsz éves korában, a szerződés értel­
mében fölszabadult és kereskedősegéd lett 
Kót-három évig vándorolt, azaz hogy 
csavargóit a fővárosban, azután hazatért 
magával hozván bizonyítványait is a háta 
közepén, kék foltok alakjában, miket a 
három évi kurzus alatt szedegetett föl itt 
is, amott is, ezért is, meg azért is.

Eképen minden rendben lévén, Sajtos 
István uramnak nem maradt más apai 
kötelessége, mint ellátni a fiát a pénzzel, 
hogy boltot nyithasson és az üzletet meg­
kezdhesse. Ez meg is történt. Huszonöt- 
ezer forintot költött a boltra, fölszerelte 
fényesen és dúsan, -- a fia pedig beleült 
és várta a vevőket és megrendelőket.

Azonban vevők és megrendelők nem 
érkeztek; Lajos urfi hát, hogy eltöltse a 
napjait, maga lett vevő és megrendelő a 
kávéházakban és mulató helyeken. Ilyen­
formán pár év alatt, igen gyümölcsöző he­
lyekre elhelyezgetett nehány ezer fo- 
rintocskát.

(Folyt, köv.)

Ma, szerdán, márczius hó 30-án, 
bérlet 151. szám „A“

-A. iMTAJVCJL.
Ezt követi másodszor: MUNKA. Drámai 

költemény 1 felv. 2 képjelenéssel.

Holnap, csütörtökön, márczius hó 31-én, 
bérlet 162-ik szám „B“ 

harmadszor:
MUNKA, drámai költemény. 1 felvonás. 

Ezt követi:

ITők harcza.
Vígjáték, 3 felvonásban.

Amerikába
mérsékelt, menetdij mellett 
III. osztályban ellátással 

együtt

156 koronáért
Becsből, Autwerpenen át
NEW-YORKBA, PH1ÍDELPH1ÁBA

Felvilágosítást ad •

Red Stak Line
Btcs, Wiedner Gürte! 20
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Héezietfitetésre is kapható. — Tanítás 
díjtalan.

meson, de ha zno- 
san ich ü az időt 

tölteni, beszerezhető
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GÉlla bÉrleli hirdetmény.
A debrcczem izr. hiiköiség é* a deb 

reeieni aut. oith. izr. h tközség közős ga 
bella jövedékinek folyó 1904. évi május 
\- n kuzdödá es 1907 évi április 30-án v»g 
löliö, tehát három év fl tartó bérletére 
ezennel nyilvános árve-é, Errlettetik, mely
folyó 1904. évi április hó 10 én délután 3 
órakor fog megtartatni az izr. hitközség 
jegyzői hivatalában (Kápol,;ási-u. 1. sz. a.) 
A részletes feltételek úgy itt, mint az orth. 
i*r, titkosság Pásti-utczai irodájában meg­
tekinthetők mindennap délelőtt 10—12, 
délután 3 — 5-ig.

Kikiált isi ár: 30.000 korona.
A szóbelileg árverezni szándékozók 

kötelesek az árverés megkezdése előtt a 
kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, 
vagy óvadékképes papírokban, mint bánat­
pénzt letenni.

Zárt sján!a ok is elfogadtatnak, ezek 
az előirt > ánatpénzzel együtt alólirott el­
nök kezéhez az árverés napjáig déli 12 
órájáig atadandók. A b rbeadó hitközsé­
gek fent irtják magu.nak a jogot a gabel la 
jövedéket tekintet nélkül a meg *jánlo>t 
összegre te-szés szerint bá nie'y ajánlatte­
vőnek kiadni, vagy annak biitositMró! 
egyébként gondoskodni.

Kelt a debreczeni izr hitközség ga- 
bella jövedékének bérbeadásával meíbieott 
közős bizottságának 1904 márczius 27-én 
tartott, üléséből.

Drucker Mór,
biz. elnök.
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I Legalkalmasabb ajándéknak

féuyképezö
gép is,

mert. avval kelle-

________ DEB R E C Z E ÍJ

Kalapok, czipők, 
- ingek, ===== 

nyakkendők,
hallatlan olcsón

flék-üzletében. 
^»erytózBcie mellett

Húsvéti czukorkák.
Államilag vizsgált Lucerna. Répa, 

konyha-, kerti és virágmagva* 
Valódi „Elefant“ mosópor, leg­

fényesebb szobapadló és butor-lack
kapható

KOI HIRIK
fűszer, festék és ásványvíz nagykereske­

désében, gróf Degenfeld-tér.

eubauerJá^i
sodrony-szövet, fonat- és szitaára gyára Debrecen.

Készít ezüst éremmel kitüntetett, szabadalmazott 
aczél-sodrony kocsi ülést, ruganyos ágybetétet, rosta- 
szöveteket, sodrony-kerítéseket, kertek, azölőtelepek, 
fáczános erdők és sírok bekerítésére, baromfi házakat, 
szállítható baromfi ketreczeket, sirkeritéseket a leg­
szebb kivitelben, sodrony betótü kapukat nyaralókban. 
A legczélszeriibb sodrony lábtörlőket, fehér- és vörös­
sodronyból. Gőzgépekhez szikrafogók, ablak- és pincze 
rostélyokat, szóval sodronyból minden kigondolható 
dolgokat. — 1873. óv óta százakra menő elösmeréat 
nyertem, valamint sok kiállítási kitüntetésben része­
sítettek szép és jó munkámért.

Pártolását kérve, vagyok teljes tisztelettel NEUBAUER JÁNOS.
Kívánatra képes árjegyzéket Ingyen éa bérmentve kül lök.

Fontos!!
Izraelita papi bizonylatokkal 
ellátóit "icon zománczozott

lemez, príma, lázár és secessíós
edények a busvét alkalmával leg­

olcsóbban oeazerezhetők
Pásztor Gyula és Társa

vaikereskedóknél,
Csapó-u.
Bankház.
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Dija Ki esőig 40 fillér, m nden további 
«•so 4 fillér, vastagabb betűkkel n omta- 

;tott eső 4 hr. 8 fillér=====

WKIDNKR JÓZSEF 46 év óta fonálló czipfl- 
u/lete, oerendozés 6a o évi bérlettel, családi 
körülmények miatt eladó.

usztig és Bán
fűszer-, liszt- és gyarmatára nagykereskedése 
Városi bérpalota, Simonffy-u, 2. szám.

Ajánl'» dusan felszerelt raktárait a 
kö.r. jgő fln .epekre mindennemű fű­
szer cikkekben.

Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Nagyváradi élesztő főraktár.

fii-
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DEBRECZEN 1904. márczius 30.

hirdetések. BFIÁIAYE!
SŐSBORSZESZ

fel

NAGY ÜVEG 
ARA:2 KORONA 

Bö KIS UVEC ARA .1 KORONA 
HASZNAWl UTASÍTÁS TíÍNMSI ÜVEGKtZ

MEUÉKFIVE VAN!.
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El­

oldható husfehérnye 
a bus tápláló anyagait tartalmazza (tojás 
léhórnyo és savak) és mint szagtalan 

könnyen feloldó por, kitűnő 
= ótvilg-yat gerjesztő azor, = 
gyöngélkedő, rosszul táplált egyének 
idegbetegek, mollbetegek, gyomorbot egok’ 
betegágyasak, angolkórban szenvedő gyer­

mekek, üdülők stb, részére. 
Yas-Somatose alakjában sápkórosokréezére 
orvosilag lett rendelve: Vas-Somatose 2p/„ 

vastartalmú Somatoseből áll.
Süinafo io iwgymärvtiai vágyat gerjeszt.
Gyógyszertárak és droguénákban sapható. 

Csak valódi eredeti csomagolásban.
Fístekí'yiírak cl óh!) FrieJr, Bayer és Társa

Kberfeld. (Oyógyszer osztály.)

-A.'=2 orosházi

hizibfér sütödében
a húsvéti ünnepekre

==Lisztek,===
főzelékek, carfiol, tojás, szilva, 
dió, borsó, lencse, rizskása stb.

a legelőnyösebben beszerezhető.

Válogatott krumpli 50 kiló 
vételnél,

: házhoz stállittatik. -■

ZABOK LAJOS
cli va.tt erme

Női ruhakészítő műtermében, 
elsőrendű képzett derék­

varrónők
felvétetnek:-

. r- 5?*

Sk gisß A*.

Deu «oh
magkereskedésében,

Államilag ólomzá­
rolt luoseraa és 
oheremagr, ere­

deti északnémetor- 
szági takurmány 
r.;ipamgvate vala­
mint vetemény­
es yirágmagvak 

I legjobb minőségben 
- ~ s napi áron kaphatók

At kert Fia
Hatvan-utcza 9-dik szám.

Égj jó csésze tea kedvelők, keljétek mindenütt 
a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Cey­
lonból. Valódi csak eredeti csomagban. Rak­

tárok a felragaszokon láthatók.
Indra Tea Import Company Triest.

Főraktár Debreczenben:

lontsek Gézánál.

Felhívás.
Mindazon t. vevőkből, kik szobapad­

lójukat óhajtják szép és tartós szilire má­
zolni, vagy konyhaberendezésüke , ab ak- 
és ajtóikat újjá festeni, forduljanak biza­
lommal

Neumann Nándor
kizárólagosan 1 erendezett festék, laitk és 

kencze nagykereskedőhöz 
Hatvan-utcza 5 sz ,Bignió-ház. Telefon 205.

>*• ..p.
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Magvak nagy raktára Dekruh,
KONTSEK GÉZÁNÁL, Kosauth-utcza.

Valódi erfurti konyhakerti és virágmagvak direkt be­
hozatala a legelső világhírű forrásokból.

Gazdasági magvak a legjobb fajtiszta és magas csira- 
képességfi minőségben. Luczeroa, Lóhere, quedlinburgi és 
hazai Takarmányrépát, disz-, pázsit- és réti fűmagvak nagy 
választókban. Bükfcüny, Ci-ibebur, Czukorczirok, Muhar stb.

Kertészetemből:
minden ,emü évelő virág-övék, virág és konyhakerti tenné- 
nyék plántál virághagymák és gumók nagy választékban. 

Remek Ghrisantemum tövek 10 drb 2 80. Újdonságok
\o íí LoT8' Yg7ebbrraCtUS °yörS7^k (Georginák) 
10 drb 3 60 kor. Japám liliomok, tubarózsák, Begóniák
Japám Ins, Orczy és orchidea virágú Casmák, igen olcsón’

Nagy képes árjegyzék kívánatra.

AZ

új nmmun
óriási küldemény érkezett

Szalon-, ebediö- es fntó-
szőnyegekből. 

Nagy választék a legújabb |
csipke- és szövet-

függönyök,
valamint

bútor szövetekben.

= »zŐE».3rof5-liö.zeL s=
DEBRECZEN, 

Kossuth-utcza 11. szám.

Dahreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


